

Блистательный результат

Под руководством Президента Ильхама Алиева Азербайджан за 20 лет укрепил свою государственность

Цифры, доводы, аргументы и факты, а главное, достижения - все это свидетельство несомненного, признанного на глобальном уровне исторического успеха всесторонней деятельности Президента Ильхама Алиева.

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Состоявшаяся накануне во Дворце «Гюлистан» конференция на тему «20 лет беспрецедентного служения Родине, народу и госу-

дарственности», на которой были обозначены основные черты развития Страны огня на современном этапе, создала у аудитории четкое понимание сути фундаментальных достижений.

Так, руководитель Администрации Президента Азербайджанской Республики Самир Нуриев подробно обрисовал слагаемые того, почему период 2003-2023 годов объективно считается ярчайшей главой многовековой истории национальной государственности.

⇒ 7

ОФИЦИАЛЬНЫЕ КУРСЫ ЦБ АЗЕРБАЙДЖАНА НА 17.10.2023

ДОЛЛАР США 1.7000 ● ЕВРО 1.7893 ▼ АНГЛИЙСКИЙ ФУНТ 2.0670 ▼ К

Бакинский рабочий \$g 2023. - №189. - 17 октября. -

С.1, 7.

«Минувшие два десятилетия руководством Президентом Ильхамом Алиевым страной стали не имеющим аналога золотым периодом в ее многовековой истории, олицетворяющим беспрецедентный подъем, прогресс, череду побед народа, веками разделенного и подвергавшегося тяжелейшим лишениям, но сохранившего гордость и традиции национальной государственности. Именно поэтому на всех выборах главы государства азербайджанский народ доверял свое будущее исключительно Президенту Ильхаму Алиеву, сплотившись вокруг безальтернативного фактора величия его глобального авторитета», - сказал он.

Все познается в сравнении, гласит народная мудрость. И если после возвращения во власть общенационального лидера Гейдара Алиева мы проводили параллели его точечных методов управления с хаосом времен преступного тандема НФА-«Мусават», так как всенародное негодование площадными крикунами было свежо, сегодня мы можем сопоставлять между собой разве что отдельные периоды правления Президента Ильхама Алиева. Так, 18 апреля 2018 года глава государства во время инаугурации констатировал: «*Наши государственные долги составляют 20 процентов ВВП, и мы в предстоящие годы должны еще более снизить нынешнюю планку. За последние 15 лет экономика выросла в 3,2 раза, при этом за счет диверсификации нефтяной экспорт увеличился более чем в 4 раза - то есть наши реформы приносят большой эффект. Промышленное производство выросло в 2,6 раза, валютные резервы увеличились в 24 раза и составляют \$44 млрд. В нашу страну вложены инвестиции на сумму более \$230 млрд, то есть благодаря прекрасному инвестиционному климату в страну и дальше будут вкладываться иностранные и местные финансы. Давосский всемирный экономический форум удостоил Азербайджан 35-го места по конкурентоспособности, а по Индексу инклюзивного развития мы находимся на третьем месте среди развивающихся стран. Эти показатели сами по себе открыто обо всем говорят, демонстрируя, что успехи и достижения в экономической сфере имеют историческое значение.*

Так вот, только за минувшую пятилетку отечественная экономика выросла в разы. Сегодня расходная часть государственного бюджета на душу населения превышает 3500 манатов (вдвое больше, чем в 2018 году), ВВП, опять же на душу населения, увеличившись почти в 3 раза, составил по итогам прошлого года 13,26 тыс. манатов. Более чем вдвое снизился и объем прямого внешнего долга, составив 9,3% ВВП, а валютные резервы достигли уровня \$66 млрд при совокупном объеме инвестиций в более \$300 млрд, 65% которых направлено на развитие не-энергетического сектора.

Примечательно, что национальное правительство во время составления текущих отчетов, в отличие от многих зарубежных коллег, никогда не просит у главы государства делать скидку на то, что весь мир живет в сложное время, когда еще не все страны сумели преодолеть последствия пандемии, обрушившей былые представления об экономике и финансах, когда у ряда столиц не нашлось достаточного количества вакцин, в результате чего погибли миллионы людей по всему миру. И никто не задается вопросом, почему в Азербайджане...

Блистательный результат



байджане данная проблема никак не отразилась на демографической статистике, отчете цифры благосостояния населения неуклонно растут, за счет чего Отчественная война 27 сентября-10 ноября 2020 года в течение полутора месяцев не затронула глубокие социальные пласты и не сказалась отрицательно на поступательном развитии страны. Для нас это естественный процесс, а все потому, что мы уверены в капитане нашего «корабля», устойчивого, вместительного, благоустроенного и непоколебимого, несмотря на жиденькие попытки некоторых армянофилов по обе стороны Атлантики бросить камушек на палубу авианосца региональных процессов.

Само собой, недоброжелатели не достигнут своих грязных целей, но не только потому, что Страна Огней имеет не один десяток друзей в масштабах ООН, а еще и потому, что национальное правительство располагает не просто тактическими планами социально-экономического развития, допустим, на 2019-2023 годы, но и стратегией экономики нового поколения с учетом среднесрочного периода, позволяющей обеспечивать широчайшее использование цифровых технологий для поддержки устойчивого и неуклонного роста как производства, так и потребления, повышения конкурентоспособности секторов, облегчения за счет просвещения массового доступа граждан ко всем видам правительственных услуг и содействия таким образом совершенствованию деятельности государственных служб.

Слишком далеко заглядывать не будем, но, например, с этой целью предусмотрена реализация уже к началу 2030 года 9 основных проектов, охватывающих 69 основных направлений социально-экономической деятельности, в которые вовлечены не только государственный и частный секторы, но и активисты гражданского общества. Все это настолько важные аспекты, что касаются не только вертикали управления экономикой, но и предполагают вовлеченность горизонтальных связей, включая среднее исполнительное звено предпринимательской активности. То есть реализация руководящей концепции экономического роста основана не на том, чтобы по былой традиции просто спускать вниз «ценные указания» и «мнения сверху», а содействовать инновациям, инклюзивному подходу и эффективной интеграции инициатив снизу во все отрасли

экономики и сферы массовой общественной деятельности. По замыслу главы государства, для более успешного развития есть резон укреплять отношения и с ведущими экономиками мира.

Помнится, Президент Ильхам Алиев во время рабочего обеда с руководителями крупнейшей финансово-банковской структуры Cassa Depositi Prestiti SpA и более 10 известных в мире самых крупных ведущих промышленных и финансовых групп Италии заявил: «Традиционный итальянско-азербайджанский бизнес-форум с участием более 100 компаний позволяет поддерживать ежегодный совместный товарооборот с вашей страной на уровне примерно \$10 млрд, в рамках договоренностей. И мы заинтересованы в реализации совместных проектов, финансируемых как государственным, так и част-

Президент Ильхам Алиев требует от всех нас соответствия новым веяниям здесь и сейчас, а потому общество мобилизовано на качественный переход в устойчивое будущее

ным сектором, в том числе в промышленности. Причина в том, что итальянские высокопрофессиональные компании не просто работают на высоком уровне, но и помогают нам в технологическом обновлении, что для нас является несомненным приоритетом».

Реализация стратегии кардинального обновления экономики в новую эпоху включает в себя усиление постепенной трансформации предпринимательства, рост его удельного веса в валовом внутреннем продукте, создание высокотехнологического центра нового поколения, предусматривающего широкое применение технологий 4SI, создание цифровых двойников и внедрение инициативы так называемого «локального генеративного искусственного интеллекта», поощрение предпринимательства и поддержку доступной инфраструктуры. А ведь совсем недавно мы с вами решали задачи на порядок проще, причащая к так называемому «отверточному» производству так называемого «локального генеративного искусственного интеллекта», поощрение предпринимательства и поддержку доступной инфраструктуры. А ведь совсем недавно мы с вами решали задачи на порядок проще, причащая к так называемому «отверточному» производству так называемого «локального генеративного искусственного интеллекта», поощрение предпринимательства и поддержку доступной инфраструктуры.

А для того, чтобы люди в любой точке планеты сами могли ознакомиться с темпами достижений, Кабинет министров создал специальный портал

azerbaijan2030.gov.az, на тот случай, чтобы самостоятельно проводить мониторинг реализации стратегии социально-экономического развития. Уверенный взгляд в будущее - вот оно, кодовое понятие всего комплекса достижений, поскольку нынешнее устойчивое развитие Азербайджана - это не просто наглядный результат огромной работы и крепкая база для дальнейших достижений, но и доказательная база теории, что в силу убеждений и приверженности стратегии общенационального лидера Гейдара Алиева глава государства не намерен довольствоваться достигнутыми успехами, будучи уверенным в том, что все позитивные результаты необходимо улучшать и укреплять.

О серьезности намерений и содержательном их наполнении Президент Ильхам Алиев заявил в Берлине

на встрече с представителями ведущих германских компаний: «Мы перезапускаем нашу стратегию заимствования - в отличие от прошлых лет, когда мы занимали деньги на инфраструктурные проекты, в том числе строительство дорог, сейчас в связи с растущими возможностями наших собственных компаний и растущими возможностями промышленного сектора нам больше не нужны деньги для этого. Мы будем привлекать средства на те стратегические цели, которые стоят перед нашей страной в соответствии с получением высоких технологий. И это не только зарубежные инвестиции, так как только внутренние финансовые вливания в реализацию стратегии «Азербайджан 2030: национальные приоритеты социально-экономического развития» в ближайшие годы составят минимум \$50 млрд».

Мы помним, как два десятка лет назад весь государственный бюджет был в 30 раз меньше указанной цифры, так что с высоты нынешних реалий даже уму непостижимо, как можно было те мизерные средства расщеплять по всем стратегически важным направлениям, удовлетворяя социальные нужды населения, растущие потребности сферы образования и здравоохранения, право-

охранительных органов, военно-промышленного комплекса, соответствуя при этом требованиям глобального развития, в том числе установкам ведущих рейтинговых агентств. А ведь при этом весомую поддержку правительству оказывал и продолжает оказывать не только ценными инициативами, но и непосредственным участием Фонд Гейдара Алиева во главе с его бессменным руководителем Мехрибан ханым Алиевой, благодаря которой даже в самой «глухомани», не говоря о столице страны, построены или капитально отремонтированы 3630 одних только общеобразовательных школ и около 760 учреждений здравоохранения, а также сотни центров культуры и искусства, в том числе для представителей этнических меньшинств.

Обратим внимание также на пять базовых приоритетов программы «Азербайджан 2030»: обеспечение устойчивого роста и конкурентоспособности экономики; создание динамичного, инклюзивного общества, основанного на социальной справедливости; формирование конкурентоспособного человеческого капитала и привлечение современных инноваций; Великое возвращение на освобожденные территории, а также развитие программ, обеспечивающих создание чистой окружающей среды и страны «зеленого» роста.

И если ряд известных стран при виде отдаленных перспектив уповают на авось, национальное правительство, зная степень требовательности Президента Ильхама Алиева, действует комплексно и последовательно, не откладывая задуманное главой государства в долгий ящик. Более того, в чиновничьих кабинетах есть четкое осознание того, что все перечисленные в документе направления крайне важны для устойчивого развития Азербайджана, так что скорейшее и полное достижение этих целей - актуальная и обязательная для исполнения святая обязанность.

Тем не менее было бы правильным особо выделить экономический блок преобразований, так как очевидно, что только последовательное и грамотное развитие страны на этом треке укрепит финансовый фундамент, и, опираясь на этот базис, мы в постпандемийный, а заодно и постконфликтный период сможем уверенно и комплексно решать инфраструктурные, социальные, культурные, гуманитарные, экологические и иные задачи.

Иными словами, в отличие от многих государств, не могущих до сих пор решить вопросы, связанные с соответствием статье 51 Устава ООН, Национальная армия под руководством победоносного Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева решила проблему территориальной целостности страны. Теперь же в продолжение инициатив главной целью народа и правительства являются восстановление, историческое Великое возвращение бывших вынужденных переселенцев и полноценное возрождение освобожденных регионов. А это и есть результат поиска новых драйверов и источников развития, способных обеспечить наиболее высокий экономический рост в кратчайший период времени.

В целях обеспечения устойчивого роста национальной экономики и ее глубокой диверсификации, в том числе для более полной реализации экспортного потенциала товаров и услуг, необходимо изыскать новые «движущие силы». Безусловно, традиционная опора на нефтегазовый сектор все еще крайне необходима, и в ближайшие годы энергетика сохранит за собой статус одного из столпов социально-экономического развития страны, однако поскольку вся Европа (основной потребитель каспийских углеводородов) сокращает спрос на «ископаемую» энергетику, Президенту Ильхаму Алиеву удалось благодаря долгосрочным меморандумам, подписанным 18 июля и 17 декабря прошлого года с участием главы Еврокомиссии Урсолой фон дер Ляйен, сделать основной упор на ускоренные диверсификации, - Страна Огней в течение нескольких лет превратится в поставщика «зеленой» энергетики в глубь континента.

Своими выступлениями на международных площадках и личными инициативами глава государства доказывает, что «второе дыхание» нефтяному сектору призваны обеспечить технологические инновации и ноу-хау не только в промышленности и сельском хозяйстве, но также в информационном, транспортном и иных ведущих кластерах национальной экономики. В свою очередь сама жизнь подсказывает, что добиться эффективного роста невозможно только с помощью передовых технологий, не менее важны последовательные и нарастающие усилия правительства в области глубоких структурно-институциональных реформ, в том числе нацеленных на борьбу с «теневой» экономикой, коррупцией и монополизмом. И институциональные меры для этого уже предприняты, начиная с 18 апреля 2018 года.

Важность этой задачи трудно переоценить, принимая во внимание намерения правительства сформировать современную фискальную базу в соответствии с новыми реалиями, проводить целевую политику в отношении внешних заимствований, прежде всего усилив контроль над заимствованиями госкомпаний, а также необходимости поддержания валютных резервов на стабильном уровне, в том числе за счет постепенного снижения доли трансфертов из Государственного нефтяного фонда в госбюджет. И это - не вопрос длительных перспектив, так как Президент Ильхам Алиев требует от всех нас соответствия новым веяниям здесь и сейчас, а потому общество мобилизовано на качественный переход в устойчивое будущее.